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3.0 - 3.2  

 

 

 



 
3.1 

 

Satz von PYthagoras im Dreieck EFG: 
 

EG² = EF² + FG² 
 

EG² = 10² + 10² = 200 |ⱱ 

 
EG = 14,14 m 

 
EN = EG/2 = 14,14 m/2 = 7,07 m 

 
Im Dreieck ENS gilt: 

 
NS = MS - MN = 10 m - 6 m = 4 m 

 
            NM       4 m   

tan ε = ---- = --------- = 0,5658 --> ε = 29,5° 

            EN      7,07 m    

 
3.2 

 

Sinussatz im Dreieck ENP: 
 



  EN        PN  

------ = ------- | * sin ε 
sin α      sin ε      

 
α = 180° - (ε + φ)  

 

sin α = sin 180° - (ε + φ) = sin (ε + φ) 
 

               EN * sin ε       7,07 m * sin 29,5°          3,48 m 

PN(φ) = ------------- = ----------------------- = ------------------- 

              sin (ε + φ)         sin (29,5°+ φ)         sin (29,5° + φ) 
 

3.3 

 

Im Dreieck PQN gilt: 
 

            PQ 
sin φ = ---- | * PN 

            PN      
 

                            3,48 m * sin φ     

PQ = PN * sin φ = ----------------- 
                            sin (29,5°+ φ) 

 
       FN * PQ     7,07 m * 3,48 m * sin φ  

A = ---------- = ---------------------------- 
            2             2 * sin (29,5°+ φ) 

 
              12,3 * sin φ   

A(φ) = ------------------ m² 

           sin (29,5°+ φ)   

 
3.4 

 
Die kürzestmögliche Strebe PN erhält man dann, wenn sin (29,5°+ φ) am 

größten ist. sin (29,5°+ φ) ist dann am größten, wenn 29,5°+ φ = 90°. 

--> φ = 90° - 29,5° = 60,5°. 
 

A = 12,3 * sin 60,5° m² = 10,71 m² 

 

3.5 

 

           EN * NS      7,07 m * 4 m  
 AENS = ---------- = ---------------- = 14,14 m² 

               2                   2     
 

60% von AENS = 0,6 * 14,14 m² = 8,48 m² 
 



              12,3 * sin φ  

8,48 = ------------------ | * sin (29,5°+ φ) 
            sin (29,5°+ φ) 

 
8,48 * sin (29,5°+ φ) = 12,3 * sin φ :12,3 

 

0,69 * sin (29,5°+ φ) = sin φ  
 

sin (29,5°+ φ) = cos 29,5° * sin φ + sin 29,5° * cos φ   
 

0,69 * (sin φ * 0,8704 + cos φ * 0,4924) = sin φ 
 

0,6 * sin φ + 0,34 * �1-sin2φ = sin φ |- 0,6 * sin φ 

 

0,34 * �1-sin2φ  = 0,4 * sin φ |² 

 
0,116 * (1 - sin² φ) = 0,16 * sin² φ 

 

0,116 - 0,116 * sin² φ = 0,16 * sin² φ |+0,116 sin² φ 
 

0,116 = 0,276 * sin² φ |: 0,276 
 

sin² φ = 0,4203 |ⱱ 
 

sin1,2 φ = ± 0,6483 --> φ1 = 40,41° oder (180° - 40,41° = 139,59°) 
 

(φ2 = - 40,41 oder 180° + 40,41° = 220,41°) 
 

 


